FORMELSAMLING FOR

MAT 1100 OG MAT-INF 1100

Eksponentialfunksjoner

Derivasjon: (a”)' =a®lna  spesielt () =e®
. x — —
Identiteter: a*a¥ = a*tY T =a""Y "= aiz (a®)¥ = a™

Logaritmefunks jonen

Derivasjon: (In|z|) =
Identiteter: In(zy) = Ina -+ Iny In(f)=Ihz—Iny In;
In(z*) = alnzx for x,y > 0

Trigonometriske funksjoner

Derivasjon: (sinz) = cosx (cosz) = —sinz
(tanz) = 0052 =1+tan’z  (cotz) = — b

Identiteter: sin?z +cos’z =1
sin(z + y) = sinx cosy + coszsiny
cos(z +y) = cosxcosy — sinxsiny
sin 2x = 2sinx cos

cos2r = cos’x —sin’x =2cos?x —1=1—2sin’zx

tanx

\/ 1+tan? z

cosx = +——~L
\/1+tan? z
Eksakte verdier:

| v |0] /6 | n/4 | n/3 [7/2]
sinv [0 1/2 [v2/2]V3/2]| 1

cosv | 1]v3/2|v2/2| 1/2 | 0
tanv | 0 | v/3/3 1 V3 —

sinxy = =+

Arcusfunksjoner
Derivasjon;  (arcsinz) = 11_$2 (arccosz) = — 11—;1;2
(arctan z)' =

Komplekse tall

Skrivemater: 2z = a+ib=rcosf + irsinf = re?
Eksponentialfunksjonen: 4™ = e%(cosb + isinb)
De Moivres formel:  (cos@ + isinf)" = cos(nf) + i sin(nd)

1



Funksjoner av flere variable

Gradienten: Vf(x)= (%(x), 2 (x))

) Oxp
Kjerneregelen: %(a) = %(b) . %(a) +...+ %(b) . %97”?(51)

Annenderiverttesten: Anta at (a,b) er et stajoneert punkt og la A =
24(a.b), B= 2L (a,b), C = %L(a,b), D= AC — B Da gjelder

i) Hvis D < 0, er (a,b) et sadelpunkt.

ii) Hvis D > 0 og A > 0, er (a,b) et lokalt minimum.

iii) Hvis D > 0 og A < 0, er (a,b) et lokalt maksimum.

Lagranges multiplikatormetode: V f(a) = AVg(a) (eller Vg(a = 0)).

Differens- og differensialligninger
Annenordens differensligning x,, .o + bz, + cx,, = O:

Cr + Dry hvis to reelle rgtter r; # ro
r, =< Cr"™+ Dnr” hvis én reell rot r
Cp" cos(nf) + Dp"sin(nf) hvis to komplekse rgtter r = pe*?

Annenordens differensialligning v" + py’ + qy = 0:

Ce™® + De™® hvis to reelle rotter r; # ro
y(x) = ¢ Ce™ 4 Dxe'™ hvis én reell rot r
Ce™ cos(bx) + De* sin(bx) hvis to komplekse rotter r = a £ b

Numeriske formler
f'(zn)

Taylors formel: f(z) =37, f(lz,(a)( a)f + L [T fD () (@ — )" dt =

= Y I — o) + L (w - >"+1
Trapesmetoden: [’ f(z) dz ~ —(f(xo) +2f (1) + 2f(xq) +

+2f(Tn—2) + 2f (1) + f(2n))
Simpsons formel: [’ f(z) dx ~ 82(f(z0) +4f (21) +2f (22) +4f (3) +

+4f(zon-3) +2f(on—2) + 4f(22n—1) + f(*TQn))
Eulers metode: Fgrsteordens ligning: v, = yn—1 + f(Tn_1,Yn_1)h

Newtons metode: Tpil = Tp —

Annenordens ligning:

Yn = Yn—1 t+ hDyn—l
Dyn = Dynfl + hg(xnflaynfh Dynfl)



